

荣耀

齐鲁晚报·今日菏泽致敬改革开放四十周年纪念特刊

# 乘改革开放东风 菏泽市经济开发区砥砺前行谱新篇

本报记者 崔如坤

40年波澜壮阔,40年砥砺奋进。沐浴着改革开放的春风,1992年菏泽市经济开发区应运而生,经过20多的努力,市经济开发区已经成为创新创业之区、美丽宜居之区、和谐幸福之区。

近年来,菏泽市经济开发区按照市委、市政府“科学赶超、后来居上”的总体要求,围绕打造新旧动能转换先行区、智能制造示范区、科技创新引领区,全力推动经济高质量发展。先后被评为中国开发区协会理事单位、中国创新力开发区、中国最佳投资环境园区、中国最具发展潜力开发区。



## 新旧动能转换提速 大批高端项目落地

菏泽市经济开发区一路澎湃前行,高质量发展风鹏正举。10月27日,凯大环保新材料、格拉西亚清洁设备、中洁特种装备、中盈环保设备四个高端制造业项目,在这里正式开工建设。

一批高端项目的落户和集中开工建设,只是菏泽市经济开发区加快新旧动能转换,全力打造发展新引擎的一个缩影。近年来,该区通过实施工业强区战略,大力发展战略性新兴产业、大健康、高端装备制造三大主导产业及装配式建筑等六大新兴产业,着力构建现代化产业体系。

通过多年来的培育、膨胀

和发展,产业链条更加完善、集聚效应更加明显,目前形成了以玉皇新能源、三元动力电池材料为代表的新能源新材料产业集群,以道中道生物制药、普华制药、康德莱医联体为代表的大健康产业体系,以精进电动新能源汽车电机、裕罗电器等为代表的装备制造产业体系,以绿源环保科技、盈创3D建筑打印为代表的绿色建筑产业体系,以鲁西南大数据中心为代表的大数据产业体系。

目前,菏泽市经济开发区已经引进了100余个过亿元项目,富士康、万达广场、中粮艾地盟、中建国际等9家世界500强企业在开发区落户,积极策

划了一批新旧动能转换项目,有10个项目列入省新旧动能转换项目库。

此外,在创新驱动发展方面,目前菏泽市经济开发区科技孵化器被科技部评为国家级孵化器,建设有3家国家级众创空间,研发孵化功能不断完善。拥有省级以上研发平台27家,省级以上高新技术企业14家。有效发明专利数达到230余项,其中马德里商标和著名商标10个,山东省名牌14个。与120余家科研院所和高等院校建立了长期稳定的合作关系,引进院士11人、海外高端人才专家6人、泰山领军人才6人。

## 颜值与气质同提升 美丽和内涵共一色

“在商场内看到了好多首次进入菏泽的品牌,这些品牌的入驻肯定会给我们市民带来全新的购物体验。”市民孔先生在参观了即将开业的菏泽万达广场后满怀期待地说。据了解,作为菏泽市重点工程的万达广场将于11月16日迎来开业时刻。

菏泽万达广场项目的落户,得益于菏泽市经济开发区抢抓政策机遇,大手笔推进城市规划建设。据了解,该区抢抓国家棚改政策机遇,积极争取各类政府性基金和政策性资金,加强与碧桂园、富力、恒大、绿城、万达等国内一线地产品牌合作,大力推进棚户区改造。目前,实施了42个棚户区改造项目,完成征收40060户、

636万平方米,腾空土地14348亩,其中道路、学校、公园等公共用地5570亩,有力推动了城市发展。

菏泽市经济开发区围绕基础设施加大投入力度,城市配套能力全面提升。路网畅,百业兴。该区先后投资15.6亿元,新建广州路、仓南路等15条道路,高标准提升改造丹阳路、曹州路等12条道路,完成12个主要交叉路口的渠化工程,新增通车里程105公里;新建4处污水泵站,铺设95公里雨污管网;丹阳路立交桥全线贯通,第二污水处理厂扩容工程、华英沟提升改造完成。今年又新开工建设了五屯路、平原路等17条断头路,提升改造湘江路、南昌路等6条道路,以及34.5公里

的雨污管网,并全面启动了60个“四小工程”。

城市管理水平进一步提升。今年以来,菏泽市经济开发区建成投用10个垃圾中转站,26处停车场、便民市场和全民健身工程,城市配套日臻完善。伴随着城市管理“十项整治”行动的开展,该区的主次干道、背街小巷更加整洁,小区内绿树成荫,大街上花团锦簇,城市品质进一步提升。

东风四十年,春色铺满园。鳞次栉比的现代建筑、随处可见的绿地和公园、完善的交通、完备的生活服务……如今的菏泽市经济开发区城市发展活力澎湃,城市面貌焕然一新,城市文明蔚然成风,城市环境更加文明有序、宜居宜业。



## 民生事业齐头并进 百姓满满的获得感

“本来还担心住在这儿,孩子以后上学不方便,没想到今年家门口就建好了学校。”家住菏泽市经济开发区领将帅府小区的赵先生高兴地说,新建的武汉路小学与他们小区一路之隔,“再也不愁孩子没学上了!”

据了解,武汉路小学是菏泽市经济开发区为打造优质教育资源,解决大班额而实施的重点建设项目,与开发区实验小学采取共建模式,共享教育资源,设计小学教学班36个和1所幼儿园,可容纳学生1620人。

武汉路小学的建成投用只是菏泽市经济开发区教育事业快速发展的硕果之一。近年来,该区新建1所高中和1所初中、5所小学及兴仓路九年一贯制学校,改扩建校舍28个,建设操场17个。今年,华中师范大学菏泽附属学校正式入驻,还将新建学校5所,扩建1所,总建筑面积16万平方米。

菏泽市经济开发区社会保障日益完善。对国家、省、市出台的惠民政策,第一时间足额兑现到位。目前企业、机关事业单位养老保险、参保人数达到41222人,保费累计结余7.54亿元。医疗生育保险参保人数达到1.71万人,居民医疗保险参保人数达到17.5万人,全区参保率100%。城乡居民养老保险参保人员61631人,基金累计结余8500万元,60岁以上待遇领取人员24861人,每人每月发放100元。

卫生事业快速推进。该区104个社区全部建立了日间照料中心,覆盖率100%。妇幼保健院、南湖康复养老中心建成投用,海吉亚医院基本竣工,医专附属医院、七喜肿瘤医院、同济医学院三甲医院积极洽谈推进。目前,拥有各级医疗机构71家,其中二级公立医院2家、民营医疗机构7家、基层医疗机构54家;医养结合体6家;床位数1865张,医技人员数1896人。

一组组数据、一个个数字,见证了菏泽市经济开发区各项民生事业齐头并进,教育、医疗、养老、保障等都实现了跨越式发展。如今,开发区群众分享到的发展红利越来越多,一个个落地生根、开花结果的民生工程,让老百姓拥有的获得感、幸福感节节攀升。

